

# 俄军演向日本释放强硬信号

□据 新华社莫斯科2月7日电

俄罗斯东部军区5日起在千岛群岛多个岛屿及水域举行大规模多兵种联合军演。俄机枪炮兵部队、空防与陆军航空兵部队、太平洋舰队以及驻岛边防部队等军事力量参演,投入兵力千余人、军事装备300余部。

7日恰逢日本“北方领土日”,俄罗斯选择此时在两国争议地区展示武力,无疑是向日本政府释放一如既往的信号,即俄方在领土问题上不会让步。

千岛群岛位于俄堪察加半岛与日本北海道之间,俄方把群岛南部齿舞、色丹、国后和择捉四岛称为南千岛群岛,日本则称之为北方四岛或北方领土。长期以来,俄日两国在四岛归属问题上互不让步。

日本政府1981年把每年2月7日定为“北方领土日”,每年的这一天均举行要求归还“北方领土”的全国大会和一些相关活动。俄罗斯始终强调南千岛群岛具有战略意义,是俄罗斯不可分割的领土,并表示只愿意与日本共同开发。

最近,日本政府在争议领土问题上动作频频,日本冲绳和北方领土事务担当大臣山本一太5日宣布,日本新成立“领土主权对策企划调整室”,以对外宣传日本在包括北方四岛在内的

与邻国争议领土问题上的主张;日本官房长官菅义伟1月10日公开宣布,日本政府在北方四岛问题上的立场没有变化,仍坚持收复全部四岛。

俄罗斯在对日方言论进行驳斥的同时,近年来也在不断强化对南千岛群岛的实际控制:梅德韦杰夫2010年和2012年分别以总统和总理身份登岛视察;俄政府持续加大对四岛的投资和开发力度,并一再加强岛上的军事存在。

俄罗斯对南千岛群岛的重视,一方面出于对领土主权这一国家核心利益的捍卫,另一方面也是美国战略重心转向亚太的应对之策。在美国战略重心转向亚太,不断强化与日本的军事同盟,给俄罗斯造成潜在威胁和巨大压力的背景下,俄罗斯吹响“东进”的号角,在亚太地区寻求战略突围,千岛群岛作为俄东部扼守太平洋门户的防务前沿,战略地位日益凸现。

虽然俄日之间目前在副外长、外长和最高元首级别都存在领土问题谈判机制,而且俄总统普京去年12月在年度记者会上表示,俄罗斯希望就领土问题与日本举行建设性对话,但分析人士认为,上述问题几乎没有回旋余地,目前不可能得到解决。

俄《国家防务》杂志主编科罗琴科说,俄罗斯并不认为与日本存在领土争端,俄方不会就领土问题与日本讨

价还价。俄罗斯在南千岛群岛加强军事存在,展示武力,就是为“让东京冷静下来”。

## 相关链接

### 安倍允诺化解与俄领土争端

□据 新华社2月7日专电

日本首相安倍晋三7日说,希望以“相互接受的方案”与俄罗斯化解岛屿主权归属争端,与俄方签署和平条约。

大约2000名前“北方四岛”(俄称“南千岛群岛”)居民和他们的后代当天在日本首都东京集会,安倍发表讲话。这次集会有官方背景。

法新社援引安倍的讲话报道:“我竭尽所能化解‘北方领土’问题以及随后与俄罗斯签署和平条约的决心没有改变。”

安倍去年12月表示希望与俄方化解领土争端并签署和平条约。俄罗斯总统弗拉基米尔·普京总统随后回应,准备与日本对话。两人上月通了电话,普京祝贺安倍当选并就任首相,邀请对方访俄。

安倍7日说:“在电话交谈中,我告诉(俄罗斯)总统普京,我会努力找到相互接受的方案,以最终化解‘北方领土’问题。”

## 图说天下



### 奥巴马提名内政部部长人选

2月6日,在美国首都华盛顿的白宫,美国总统奥巴马(左)宣布提名萨莉·朱厄尔(右)为下任内政部部长。

奥巴马当日在白宫宣布,提名户外品牌公司首席执行官萨莉·朱厄尔为下任内政部部长。(新华社发)



### 西哈努克部分骨灰移回王宫

2月7日,在柬埔寨首都金边,柬埔寨太后莫尼列(左二)和国王西哈努克坐在迎请骨灰的灵车上,凝视面前的金质骨灰瓶。

当日,柬埔寨太皇西哈努克的部分骨灰从火葬塔移回王宫,并安放在王宫的佛塔内。(新华社发)

# 手头紧巴巴,赶紧撤走吧!

## 美国国防部因经费紧张减少驻海湾航母



一月二十九日,在弗吉尼亚州诺福克港,美军“艾森豪威尔”号航空母舰正在接受维修(新华社发)

□新华社华盛顿2月6日电(记者 王丰丰 孙浩)

美国国防部6日宣布,由于受到自动削减赤字机制可能启动的威胁,国防部部长帕内塔已经决定,将美国驻海湾的航空母舰编制从两艘削减到一艘,以节约经费。

根据国防部发表的声明,美军已取消本周晚些时候向海湾派出“杜鲁门”号航空母舰的计划,原因是自动削减赤字机制可能启动,美军必须保持足够的机动力量,以应对可能出现的国家安全威胁。声明说,美军将继续在海湾地区保持强有力的军事力量,以

应对该地区所有威胁和紧急情况。

美军在海湾地区的航母现在只有“斯滕尼斯”号一艘,根据原定计划,在“杜鲁门”号抵达后,美军还将派出“艾森豪威尔”号前往海湾。但鉴于“杜鲁门”号的派遣计划取消,本月将只有“艾森豪威尔”号一艘航母前往海湾,接替“斯滕尼斯”号。目前“艾森豪威尔”号正在维修中。

美国在海湾地区部署双航母战斗群始于2010年,由时任国防部长罗伯特·盖茨签署命令明确这一编制。将双航母变为单航母,标志着美国在海湾地区防御态势的一大变化。

在宣布削减驻海湾地区航母的同

一天,帕内塔在乔治敦大学发表演讲,严厉批评国会迟迟没有解决自动减赤机制问题。他说,如果自动减赤机制启动,美军战备将面临10年来最严峻的挑战。

根据2011年通过的预算控制法案,除非国会有所动作,否则自动减赤机制会在2013年年初启动,国防安全预算和非国防安全预算将各承担1.2万亿美元减赤金额的一半,国防预算今后10年内每年将多削减500多亿美元。国会今年年初通过的“财政悬崖”协议将这一机制的启动时间推迟到3月,但眼下两党就这一问题的谈判进展并不顺利。

## 美参院推迟就防长提名投票

□据 新华社2月7日专电

美国国会参议院军事委员会主席卡尔·莱文6日确认,这一委员会推迟就批准提名共和党籍前国会参议员查克·哈格尔为国防部部长投票,原因是一些共和党人要求就这一总统奥巴马的提名人选获得更多信息。

“委员会还没有确定就哈格尔提名的投票时间。”莱文在一份声明中说,“我原本希望本周投票……但委员会还没有完成对提名人的审查。”

哈格尔1月31日在参院军事委员会参加听证会,接受议员质询。

民主党籍参议员莱文说,他原先预计委员会7日可以投票,但一些共和党人要求,就哈格尔先前的商业活动和演说内容获得更多信息。

哈格尔已经就个人财务状况向议员提供一些信息,但以涉及私营机构资产信息为由,拒绝响应议员的所有要求。同时,一些共和党人敦促哈格尔提供先前演讲的文本,原因是哈格尔有时会即兴演说。

民主党方面指责,共和党籍议员提出这些要求,旨在就推动奥巴马更换防长人选作最后努力,但奥巴马不会改变主意。

奥巴马1月7日提名哈格尔为新任国防部部长。这名共和党人就以色列和伊朗等事务与党内主流意见相异且多有争议言论,招致一些共和党籍议员的不满。